Temat: Energia kinetyczna — zadania.

27. Energia kinetyczna

PODSTAWA PROGRAMOWA |
3.4 [Uczen] wyznacza zmiane (...) energii kinetycznej. Spotkania z fizykg: VII 32
To jest fizyka: VII 24

| Zajgc o masie 3 kg ucieka ze stalg predkoscia 20 7. Jaka ma energie kinetyczna?
A.30] B.60] C.600] D.1200]
Samochdd jadacy z predkoscia 30 l‘% miaf energie kinetyczng 40 kJ. Ile wynositaby
jego energia kinetyczna, gdyby zwiekszyt swoja predkos¢ do 60 15}’]—“?
A.10KkJ B.20 kJ C.80Kk] D. 160 kJ

/.3 Dwa samochody poruszajq si¢ z jednakowa predkoscia. Jeden z nich, o masie 900 kg,
ma energie kinetyczng 40 kJ. Jakg energie kinetyczna ma drugi, o masie 1800 kg?
A.10Kk] B.20 k] C.80 k] D. 160 k]

Oblicz energie kinetyczna:
a) autobusu o masie 12 t jadacego z predkoscia 90 %,
b) roweru z rowerzyst, o tacznej masie 80 kg, jadacego z predkoscia 18 o
c) malego samolotu o masie 600 kg lecacego z predkoscia 180 I‘Tm

) Oblicz energi¢ kinetyczng kazdej z pitek przedstawionych na zdjeciach. Przed wyko-
naniem obliczen oszacuj, ktéra z nich ma energie¢ najwiekszg, a ktéra najmniejsza.

m=500g,v=30% m=57g,v=607 m=25gv=24"%



27.6 Poréwnaj energie kinetyczne pojazdéw przedstawionych na rysunku 27.1.

masa m, predko$c¢ 2v masa 2m, predkos¢ 2v masa 4m, predkos¢ v
Rys. 27.1

EOE EOE EUE

27.7 Przeczytaj umieszczony w ramce fragment ustawy o broni i amunicji (Dz.U. 1999
Nr 53, poz. 549). Jesli wiatrowka nie jest bronia pneumatyczng w sensie tej ustawy, to nie
jest wymagane zezwolenie na jej posiadanie (trzeba jednak by¢ petnoletnim, aby ja kupic).
Sprawdz, czy potrzebne jest zezwolenie na wiatréwke wystrzeliwujaca pocisk o masie m z pred-
koécia v. Zaznacz odpowiedz, wpisujac znak x do odpowiedniego kwadratu.

Art. 8.

W rozumieniu ustawy bronig pneumatyczng jest nie-
bezpieczne dla zycia lub zdrowia urzadzenie, ktore
w wyniku dziafania sprezonego gazu jest zdolne do
wystrzelenia pocisku z lufy lub elementu jg zaste-
pujacego i przez to zdolne do razenia celu na odle-
gtos¢, a energia kinetyczna pocisku opuszczajgcego
|ufe lub element jg zastgpujacy przekracza 17 J.

|

aym=2g,v=100 % [JPOTRZEBNE [ JNIEPOTRZEBNE
b)ym=1g,v=200 '—?— [JPOTRZEBNE [INIEPOTRZEBNE

27.8 Adam rozpedzit wézek o masie 40 kg, pchajac go sita 20 N na drodze 5 m. Jakg ener-
gie kinetyczng uzyskat wozek?
A.05] B.100] C.200] D. 800 ]

27.9 Masa samochodu wynosi 1200 kg. Jaka energie uzyska ten samochéd po 10 s ruchu,
jesli rusza z przyspieszeniem 2 %? .
A.120] B.240] C.120k] D. 240 kJ

27.10 Cialo poruszajace si¢ ze staly predkoscig 10 s ma energie kinetyczng 0,5 kJ. Jaka
jest masa tego ciata?
A.2kg B.5kg C.10kg D. 15kg



